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politikai gyilkosság. — Elfogott rablóbanda.
lítszsmedés házszabályreviziűoal.

Nagyvárad, név 22.

A képviselőház igazságügyi bi­
zottsága a Fejérváry-kormány 
vád alá helyezésére vonatkozó 
indítványt ma mellőzte. Akár­
hogyan is hangzik a határozat 
megokolása, bármilyen körmön- 
fontan is csürjék-csavarják ma­
gának a kérdésnek lényegét : 
egy bizonyos ; nem helyezték 
a volt kormányt vád alá, mert 
nem engedi a paktum, vagyis 
az az Ígéret, amelyet a szövet­
kezeti kormánypártok vezérei a 
királynak tettek.

A vád alá helyezésére vonat 
kozó indítvány nem valami cso­
dálatos. Azok az ellenzéki ve­
zérek, akik hajlandók lettek 
volna — miként azt Méray- 
Horváth Károly aktaszerüen ki­
mutatta — a volt kormány tag­
jaival közös együttműködéssel 

■ ormányt vállalni, a hatalomért 
természetesen megtették az Ígé­
retet a hatalomról lcmondottak- 
nak, hogy politikai cselekede­
teikért politikai bántalom őket 
nem éri.

A vád alá helyezés elmarad, 
ellenben a létszámemelés meg

A létszámemelés kérdésében 
különben folynak a puhitgató 
tárgyalások és annyi bizonyos, 
hogy a függetlenségi párt leg­
szélsőbb eóémei is jobban ha­
boznak az elleniállás kérdésé 
ben, mint a nemzetiségiek, akik 
meg akarják obstruálni a lét­
számemelési javaslatot.

Igen, a nemzetiségiek ob- 
st.rukeiója: — ez az, ami el 
fog következni s amit a kor 
Hiány —- egy illetékes helyről 
származó, de megdöbbentő tu­
dósítás szerint — vár.

Arról van sző a budapesti 
értesülésben, hogy a kormány 
a költségvetés után a választási 
bíráskodásról szóló Pólón yi-féle 
javaslatot tárgyallatja. Ez a ja­
vaslat a legtökéletesebb módon 
ellentétben van azzal az óhaj­
jal, amely az általános válasz­
tói jog mellett nyilvánul meg 
Egyáltalában nem lesz csuda, 
ha a nemzetiségiek ezt a javas­
latot mpgobstruálják.

S itt következik a Hihetetlen 
szenzáció, a paktum újabb titka. 
Arról van szó. hogy a nemzeti­
ségiek obstrukciójának előidézé­
sére szinte keresi az ürügyet a 
kormány.

A nemzetiségieket obstruk- 
cióba akarják kényszeríteni még 
a létszámemelési javaslat tár­
gyalása előtt. Hogy miért ? Azért, 
mert a paktumban benne volna 
az a kötelezettség is, hogy a 
kormány a házszabályreviziót 
keresztülviszi.

Ez a budapesti tudósítás, 
amely a szenzáció megdöbbentő 
erejével hat, alig hihető. Hogy 
a nemzet ennyi küzdelem után 
a saját fegyvereivel ölessék meg, 
az nem hihető.

De ha mégis, mégis . . .
Sok hihetetlen dolog valósult 

inog már.
A nemzet már annyit csaló­

dott és oly sokat volt könnyen-

Ez egyszer talán azok csa­
lódnak, akik esetleg könnyén 
hisznek a nép vak bizodal­
mában.

ÜR ZÁGGYÜLÉS.
— A képviselöház ülése. —

— Sajat tudósítónk telenfonjelentése — 
Budapest, november 22, 

Egy heti szünet után, gyér pad­
sorok után megint megkezdte üté­
seit a parlament Napirend előtt nagy 
vidámság közben Lázár Pál leért 
szót, hogy a mértékekről szóló tör­
vényjavaslat tárgyalásánál elkövetett 
baklövését a hcktcgrammokról és a 
dekagrammokról korrigálja.

Az ülés különben negyed tizen­
egy órakor kezdődött. Justh Gyula 
elnök felolvastatta a királyi kéziratot 
a delegációk egybeb lvásá*ól, melyet 
tudomásul vettek. Ezután sor került 
napirend szerint az 1907. évi költ­
ségvetés tárgyalására.

H o i t s y Pál előadó : A refot- 
mtk keresztülvitele nem néhány hét 
dolga. Tekintetbe kell venni, meny­
nyit bir elviselni az ország pénzügyi 
helyzete Magyarország uj epocha 
előtt áll. Mi uj alapokra akarjuk fek­
tetni Magyarország kuitáráját, életét. 
De ezekhez az eszközöket a költség- 
vetés keretében nem találhattuk meg,

hanem külön törvényjavaslatokat kell 
esetenként beterjeszteni róluk.

Szól a tanítók helyzetéről, akik 
méltán várhatják az ország segítsé­
gét. Nem akar azokról beszélni, akik 
itt fenyegetőznek s a szociáldemok­
ratákkal kacérkodnak. Ha ezek vol­
nának a tanítók között többségben, 
akkor bízvást azt ajánlaná, meg kell 
tagadni a kívánságukat. Javítani kell 
az államvasuti tisztviselők és alkal­
mazottak egy részének is az anyagi 
javadalmazását s a bírák helyzetét 
is. Ajánlja elfogadásra a költség- 
vetést. (Helyeslés.)

P o 1 i t Mihály : Nagy baja Ma­
gyarországnak a luxus, mely nem 
felel meg mi anyagi erőinknek, a fő­
városban kifejtett pazar luxus e a 
perifériákon tanyázó nagy szegénység.

A nemzetiségieket nem lehet 
rendőrileg ellenőrizni. O már régen 
mondotta, hogy a demokratikus re­
formokkal Magyarország vagy lesz 
egy keleti Svájc, vagy nem, Arra 
nem gondol, hogy kantonokra dara­
bolják fel. di. a megyéket fejleszszék 
ki modem alapon, mert mai autonó­
miájuk tarthatatlan. Magyarországon 
a nemzetiségek a demokrácia elvei­
nek képviselői. Bizonysága ennek az 
is, hogy a szociáldemokraták rokon­
szenveznek velük, amit igazol az a 

j tüntetés is, melyet Pozsonyban Ju- 
I riga ehtéltetésekor rendeztek. És ez 

igy fog menni legalább addig, amíg 
a becsületes választói reform el nem 
készül. Sajnos, most még nem is­
merjük azokat az elveket,^ melyeken 
az felépül. A miniszterelnök csak azt 
mondta, hogy lesz és hogy nem-

Bizony ne nagyon dicsekedjék a 
koalíció. Mind labancok az urak, 
csnk az egy Madarász József kuruc. 
(Derültség.)

A p p o n y i Albert válaszol Po'
! lit támadásai:a,

Apponyi után egész sereg mattié- 
luk szavazott bizulmat a kormánynak, 
s végül is több szónok nem jelent­
kezvén a Ház a költségvetést általá­
nosságban a részletes vita alapjául 
elfogadta.

Ezek után az elnök bezárta az 
ülést. A részletes vitára holnap ke-

Ezzel megesett az eset, ami 
páratlan a magyar parlamentárizmus
törté-'--1: bt"' -i , . r. ' \
ték az egész költségvetés*.

1337-1906.

& diésxegi óbor hatása,

boros fejjel ne avatkozs — a 
választás sorába.

— Saját tudósítónktól. —
N a g y vá r a d, november 22.

Ez a két dátum nem valami ne­
vezetes fordulópontot jelöl, nincs is 
valami szoros összefüggés közöttük, 
sőt nem is valamelyes korszaknak 
végső pontjait jelenti, de azért van 
vonatkozás közöttük.

1837-ben kitűnő bor te meti Dió- 
szegen, 1906-ban nyolc törvényha­
tósági tag helyére ejtették meg a 
választásokat Biharvármegyében. Az 
összefüggés még igy sem eléggé vi­
lágos, de kitűnik a vonatkozás mind­
járt, ha eláruljuk, amit minden em­
bernek tudnia kell Biharvármegyé­
ben és Nagyváradon, hogy Glacz 
Antal a lehervadt tulipános bihari 
őrszem 1837-ből való óbort ivott 
Bihardiószegen, amikor a választá­
sok előtt kivágta beszédét, melyről 
csupán csak azért nem emlékeztünk 
meg annak idején, mert reszketett a 
kezünk a kacagástól, hacsak rá is 
gondoltunk azokra a kraftauszdruk- 
kokra, amiket a borgőz tolt ki a fő­
ispán deresedő bajusza alá.

Mivelhogy azonban az 1837-iki 
bor olyan erősnek bizonyult, hogy 
a korhe-y:áz tovább is forrongott a 
főispáni agyban s belesz-It a reg. 
nap lefolyt bizottsági tag választá­
sokba is, kénytelenek- vagyunk fog. 
lalkozni a főispánnal meg a válasz­
tásokkal is, továbbá a bibar- 
diószegi óbornak mindkettőre tör­
tént hatásával is.

A tiszta választások ere:, a bi­
hari főispánt nagyon feltüzelte, na­
gyon belesodorta a hatalmi mámorba 
a harminchetes óbor.

Valami szokatlan ütött ki az 
- or - akik közelibb ah täte hozzá,

- ' t 4k, - gy d mélt ísága gon­
dolkozik.

A választásokon járt az ő tulipá­
nos esze s kisütötte, bogy csak az 
lehet tagja Bibarmegye törvényha­
tósági bizottságának, akit ő -akarna. 
Ráte.lefonált tehát Szunyogh 
■V- 'o -o: -abir.lra, akit egy köz­
ségben jelöltek a megürü't bízott­
ak’ taBság' - lyre hogy ne merjen 

fellépni jelöltként, mert ha megteszi 
baj lesz, nagyon nagy baj lesz.
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Nem tudjuk hogy gondolt magá­
ban Szunyogh Andor, de úgy 
képzeljük ő is tudott arról, hogy a 
főispán harminchetes óbort szívott 
magába Diószegen. Mivel pedig tudta, 
nem igen sokat bederintett a főis­
pán! szóra, hanem fellépett jelölt­
ként s meg is választották Biharvár- 
megye törvényhatóságába.

Most az volna a soron, hogy 
megtámadjuk a főispánt a választási 
erőszakoskodásért, rácitáljuk fejére a 
törvényt, ezt azonban nem tesszük, 
meg, hiszen úgy is, nyomja keser­
vesen, nyomja valami a fejet. Csu­
pán azt az egyet konstatáljuk, arra 
az egyre kérjük, hogy máskor ha 
Diószegen teliszivja magát harminc­
hetes óborral, hagyja magára a vá­
lasztások sorsát, mert borgőzös fejjel 

nagyobb bolondságokat követ j 
el, mint aminőket rendszerint szokott.

A fertő fenekéről.

Egy nagyváradi huszárönkéntes 
története.

— Saját tudósitőnktól. —
N agyvárad, nov. 22.

László természetesen engedelmeske­
dett. A rendőrségem ki hallgatta Lász­
lót aki előadta, hogy mivel vádolják. 
Tőnkre tett egy flaiai leányt bűnös 
közbenjárásával, Sarkadi Szabó István­
nal együtt pedig súlyosa* üldözendő 
bűncselekményt követett el.

László József hevesen tiltakozott a 
vádak ellen, de nyomás argumentumot 
védelmére felhozni nem tudott. A ki­
hallgatást végző fogalmazó erre közölte 
vele, hogy letartóztatja s átkisérteti az 
ügyészség fogházába.

A nagyváradi huszárönkóntes.

Eanek a förtelmes drámának a má­
sik szereplője Sarkadi Szabó István, 
egy 22 éves fiatal ember, aki jelenleg 
nagyváradi huszárönkéntes. László Jó­
zseffel való ismerkedésének igen érde­
kes a története.

Nehány évvel ezelőtt, mikor László 
József még rendezett viszonyok között 
élt, megvette Szabadság cimü politikai 
lapot. Egy nap bekopogtatott hozzá egy 
kopot' fiatal ember, aki valami tákol • 
mányi adott át Lászlónak, A „szer­
kesztő“ uraak megtetszett a iti s ke­
gyeibe fogadta. A beteges idegzetű 
László minél többel volt együtt a fiú­
val, inkább vonzódott hozzá.

H I RE K.
* Választ Au ae Újvárosban

A Mihelfi Adolf lemondásával meg­
ürült törvényhatósági bizottsági tag­
sági helyet december 18-ikán töltik 
be az újvárosi választó polgárok. A 
törvényhatósági bizottság M e z e y 
Mihály királyi közjegyzőt küldte ki 
választási elnökül, aki mellé Rim- 
1 e r Károly polgármester a szavazat­
szedő küldöttségbe a következő vá­
rosi tisztviselőket rendelte ki: sza­
vazatszedő bizottsági jegyzővé: Cse­
resznyés Béla aljegyzőt, a választók 
személyazonosságának igazolására : 
Altnöder Vince és Novák József 
számtiszteket, írnokul Sólyom Gyula 
irodaigazgatót. A választási helyiség 
a tűzoltólaktanyában lesz, a szava - 
zást reggel nyolc órakor kezdik meg.

* A csatornázási ankét. Hol­
nap délután fontos ankétet tartanak 
a városház bizottsági termében. — 
R i m 1 e r Károly polgármester csü­
törtök délutánra hivta össze a tör­
vényhatósági bizottság határozata 
folytán azokat a szakértőket, akik 
a csatornázási javaslat pénzügyi ré­
szét fogják megvitatni. Az ülés dél­
után négy órakor kezdődik.

Hónapok óta beszélnek Debrecenben 
városszerte arról, hogy László József, 
a Szabadság cimü politikai napilap tu­
lajdonosa olyan dolgokat követett el, 
amelyek a büntető íorvényzönyv leg­
szigorúbb paragrafusaival ütköznek

A hivatalos hatóságok a privát 
beszélgetésekre nem reagáltak. Elkövet­
kezett azonban az az idő, amikor 
László József elten a hatóságoknak is 
vizsgálatot kellett indítani.

Néhány nappal ezelőtt egy név­
telen levél érkezett a debreceni
ügyészséghez, amely elmondja, hegy
László József Sarkadi Szabó István
Vilmos nagyváradi huszár önkéntes­
sel együtt egy fiatal úri leánynak 
— László József közeli roko­
nának — jövőjét és becsületéi tet­
ték tönkre. — Ezenkívül László és 
Sarkadi együttesen olyan dolgot köve­
tek el amely a törvény legszigorúbb 
üldözését provokálja.

A királyi ügyészség a névtelen le­
velet azzal a megkereséssel tette át a 
rendőrséghez, hogy a titokzatos ügyben 
a legszigorúbb vizsgálatot ’rendelje el.

A Kihallgatott tannk valamennyien 
terhelő vallomást teltek László József 
ellen. Súlyos dolgokat mondott ezenkí­
vül jegyzőkönyvbe László József fér­
jétől éppen emiatt a botrány miatt kü­
lönválva él.

A letartóztatás.
A vizsgálat összegyűlt anyagá* meg­

ismertette dr. Gálán ff y János királyi 
ügyész s látva, hogy itt a büntető tör­
vénykönyv paragrafusába ütköző dolog­
ról van szó, elrendelte László József, 
letartőztatását.

Ma délelőtt jelent meg László Hu­
nyadi-utcai lakásán Dobos József rend- 
órbiztos és felhívta, hogy kövesse a 
rendőrségre.

Sarkadi Szabó István azonban fur­
fangos fiú volt. Kihasználta László be ■ 
leges hajlandóságát. Szép ruhákat ké­
szítetett vele, átsegittette magát az éret- 
ségi vizsgán, s mikor nagyon ostromolta 
László, nevére íratott egy 30 lorint ér­
tékű tanya birtokot. És a mikor László 
bizonyos alkura akart vele lépni, Sar­
kadi kijelentette, hogy áll az alku, de 
csak abban az esetben, ha biztosítja 
neki unokahugát, egy bájos 15 eszten­
dős leányt. És László elkövette azt a 
gazságot, hogy segített tönkre tenni 
egy fiatal életet.

Sarkadi ezután vígan élt — egé­
szen addig, mig üzelmeire reá nem jött 
a család egyetlen jó érzésű és korrekt 
tagja László Imre. Amint László Imre 
megtudta a dolgot felkerülésében fel­
pofozta Sarkadi Szabó Istvánt. Sarkadi 
akit a Vilmos huszárokhoz soroztak 
be önkéntesnek Nagyváradra, elégtételt 
kért László Imrétől. — Hosszas be­
csületügyi eljárás Indult mag, amely 
aztán jegyzőkönyvi nyilatkozatokkal ért

Sarkadi pedig, mint akivel semmi 
sem történt, bevonult huszárönkéntes­
nek s jelenleg Nagyváradon 
van az önkéntes iskolában 
A királyi ügyészség ellene is megindi- 
tolta a büntető eljárást. Sarkáéiból 
aligha lesz tartalékos tiszt

László különben pazarul költött 
Sarkadi Szabó Istvánra, Azt mondják 
hogy gyámolt leányának a pénzéhez is 
hozzá nyúlt.

Mint tudósítónk késő éjjel értesül 
a debreceni vizsgáló bíró a nagy. 
v á r a d i huszár ezred parancsnok­
sága utján megidéz tette S a r k a d i t, 
aki holnap fog megjelenni a bíróság 
előtt, de már — kardnélkiil.

* Választások a vármegyé­
ben. B.harvármegyébcn tegnap 8 
községben töltötték be választás ut­
ján a megüresedett .törvényhatósági 
bizottsági helyeket. A választásokról 
ma tették meg a jelentéseket az il­
lető járás tisztviselői. Ezek szerint a 
választások eredménye pártok sze­
rint a kővetkező:

Függetlenségi jelöltet választot­
tak : Nagyiétán Fisch Ernő drt 
Szalacson Szabó Józsefet, Diósze 
gén Veres Istvánt és Iilyén E r ő s s

L'berális jelöltet választottak : 
Szentjobbon Szunyogh Andort, 
Esztáriu : Móricz Pált, Ijjén : dr. 
Sarkadi Dánielt, Urszádin: 
T e m p e á n Dezsőt, akinek meg­
választását nem lehetett kihirdetni, 
többségének ellenére sem mert a 
választásnál visszaélések fordul-

* Kezdődik a »orozár Nagy­
várad tanácsa ma közzétette a so­
rozásra vonatkozó rendelkezéseit, 
melyek szerint Nagyvárad város ré­
széről az 1906. évre előirt ujonco- 
zás f. évi november hó 26—30 ik 
napján, mindenkor reggeli ti órakor 
kezdődőleg a tűzoltó laktanya so- 
sozó termében és pedig akként tar- 
tatik meg, hogy november 26-án az 
1885. évi születési! és nagyváradi 
illetőségű I. k. o. hadkötelesek kö­
zül az 1—200 sorsszámmal bírók, 
november 27-án ugyanezek közül a 
201—263 és a félsorsszámmal bírók 
valamint az 1884. évi születési! és 
nagyváradi illetőségű II. korosztá­
lyúak valamennyien, november 28-án 
az 1883. évi születést! és nagyvá­
radi illetőségű III, k. o. összes állí­
tás kötelesek, november 29-én a 
Nagyváradon állítási engedélyivel 
biró 1885. és .1884. évi I. és II. k. 
o, idegen állítás kötelesek, esetleg 
még a III. korosztályúak is, végül 
novembet 30 án a szükséghez képest 
az 1883. évi születési) idegen állítás 
kötelesek fognak sor alá állíttatni. 
Az egyévi önkéntességért folyamo­

dókat figyelmeztetik, hogy a tent- 
jelzett napokon illető korosztályukba 
mindenkor a sorozás kezdetén fog­
nak megvizsgáltatni. Felhívják az ér­
dekelt összes hadköteleseket, hogy 
sorozás végett a kitűzött helyen és 
időben pontosan megjelenjenek, mi­
vel különben a vádtörvényben elő­
irt szigorú büntetéssel fognak fe- 
nyittetni,

* Feloszlatják a komivá«- 
és ács sxakegyesiiletot. Buda­
pestről jelentik: Az épitőváüalkozók 
nak, ácsoknak és asztalosoknak, kü­
lönösen az épületasztalosoknak régi 
törekvése, hogy a munkások szak- 
szervezeteinek feloszlatását elérjék. 
Az asztalosoknak ez a Tísza-kor- 
mány alátt sikerült is, de csak rö­
vid időre, mert az asztalosok hama­
rosan visszakapták szakszervezetüket. 
A mostani munkáskizárásnak az épii- 
iettnunkánál nem volt más célja, 
minthogy a szervezeteket letörje. Be 
is vallották, hogy a bizalmi férfi 
rendszer ellen irányul a mozgalom. 
Most azonban már a szakszervezetek 
ellen folytatták a harcot. A főváros­
nál megejtett vizsgálat alapján ille- 
tékes helyen elhatározták, hogy a 
kőmivesek- és ácsok szakegyesületét 
feloszlatják, A főkapitányságon már 
a mai napon megtettek minden elő­
készületet, hogy megakadályozzanak 
minden tüntetést.

’ A jótékonyság hiénája.
Kemény Ignác rendőrbiztos tegnap 
tudomást szerzett arról, hogy a Bi • 
har kávéházban elhelyezett különféle 
perselyek fel vannak törve, teljesen 
ki vannak fosztva, jelentése folytán 
a nyomozatot megindították. Kemény 
rendőrbiztos tegnap délután a kávé­
házban megjelent s az ott levő gyu­
fatartók és perselyek közül öt ár- 
vaházi, egy Kossuth-szobot alap és 
egy pincériskolai perselyt erőszako­
san felfeszitve a pénztartalmától meg­
fosztva talált. A személyzer közül a 
gyanú Folkucz Jánosra, az orfeum­
nál alkalmazott szolgára irányult, aki 
azonban tagadja, hogy ő követte 
volna el a tettet. Kemény rendőr- 
biztos a perselyeket lefoglalta és a 
rendőrség bűnügyi osztályánál elhe­
lyezte. A bűnvádi eljárást F o I k u c 
János szolga ellen megindították, mi­
vel tettessége mellett igen nyoma­
tékos gyanuokok szófiának. A rend­
őrség ez alkalommal felhívja a ká­
véház és egyébb üzlettulajdonosokat 
kiknél ily gyűjtő perselyek vannak 
elhelyezve, hogy azokra a legnagyobb 
gonddal őrködjenek s ha a fentiek­
hez hasonló bűncselekményt észlel­
nek, azt a rendőrségen haladéktala - 
lanul jelentsék fel.

* Sztrájkoló nagyváradi 
vasúti munkások. A MÁV igaz­
gatósága és az ott dolgozó munká­
sokat év év folyamán a n a g y v á- 
radi telitő telepet Nagyenyedre he­
lyezte át. A telitő telep, ahoi a sin- 
fákat korhadás ellen védőanyaggal 
telitik, ezelőtt két héttel 300 mun­
kással megkezdette az Üzemet. A hi­
vatalos átadásnak ma kellett volna 
megtörténni, de megakasztotta a 
munkásoknak váratlanul kiütött 
sztrájkja. A telep összes munkásai 
ugyanis tegnap sste 6 órakor beje­
lentették, hogy a munkát bcszünte-
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tik, ha a telep vezetősége a 180 
fillér napidijat 3 koronára neei emeli 
föl. A munkások kérését a vezető 
ség, minthogy módjában sem volt, 
teljesítette s a munka ma reggelt31 
szünetel.

* Halálozás. Ma délelőtt tiz 
órakor temették el élénk részvét 
mellett a Fő utca 10. számú gyász­
házból Gráf Gyuláné szül. Frisch 
Reginát, aki tegnap hunyt el fiatalon, 
itt hagyva férjét és négy éves fiacs­
káját. A halottat számos ismerőse 
és tisztelője kisérte ki az izraelita 
temetőbe, örök nyugalomra.

* A szocialista tanítóegye­
sület. Kassáról táviratozzék : Az 
abaujtornavármegyei tanítóegyesület, 
mely a múlt hónapban azt a hatá­
rozatot hozta, hogy csatlakozik a 
szervezett munkásokhoz, éppen e 
határozat következtében november 
26-án a vármegyeház közgyűlés 
termében ülést tart a következő 
tárgysorozattal: Inditvány az októ­
ber 17-én hozott határozat felett, a 
tanítói fizetések kérdése, tisztújítói. 
A gyűlés iránt nagy érdeklődés mu 
tatkozik.

^Szerencsétlenség» Schlauch 
téren. Mi délelőtt fél tizenegy óra­
kor Blond Zsigmond sörkihordó, a 
peceszőllősi sörgyárban szekerével a 
vasúti állomástól jött befelé. Útköz­
ben a szekér elé fogott ló valami­
től megijedt s a szekérrel elragadt. 
A Schlauch tér előtt a fának neki­
szaladt a ló s a szekér fÖlboruU, 
miközben a szekeren ülő Blond 
Zsigmond kizuhant s a fején oly sú­
lyos sérülést szenvedett, hogy a kór­
házba kellett szállítani.

* Politikai gyilkosság. Dé­
váról táviratozzák1 Dálkenyér köz­
ségben politikai boszuból megölték 
Grojza Petra gazdát, Az izgatók be­
folyása alatt álló nép régóta gyű­
lölte Grojzát, aki a képviselőválasz­
tások alkalmával nem szavazott a 
nemzetiségi jelöltre. Ezért Grojzát 
mindig gúnyolták és tegnap, mikor 
bement a falu korcsmájába, hol több 
paraszt ivott, a berúgott tömeg azon­
nal csulolni kezdte, mire Grojza visz- 
szászéit. Ez volt a jeladás, mire 
egyszerre megrohanták és vgy Ősz- 
szeszurkálták, hogy Grojza még a 
helyszínén meghalt. A tetteseket a 
a csendőrség letartóztatta.

* Elfogott merénylő leány. 
A rendőrség ma letartóztatta F e- 
nák el Regina kismajsai születésű 
23 éves pincérnőt. Fenákel a múlt 
hónapban a Holló utca 1. szám alatt 
rálőtt a kedvesére Bállá Emil ke­
reskedőre, akit könnyebben sebes i- 
tettek, azután önmagát lőtte mellbe. 
Fenákel Reginát sérülésével a Ró­
kus kórházba vitték, ahol tegnap 
felgyógyult. A rendőrség ma gyil-

ELŐRE

kosság bűntettének kísérlete ciinén 
letartóztatta és átadta az ügyész-

* Gyilkoséig vagy véletlen.
Görbédről Írják: Raáb János íe- 
ketetói lakos tegnap fát vásárolni 
Görbédre ment. Amidőn az erdő kö­
zepén szemlélte a levágni szándékolt 
fákat, hátulról egy lövés érte, mire 
a szerencsétlen ember rögtön ször­
nyet halt. Azt hiszik, hogy a lövés 
valamelyik közeiben járó érdőör 
fegyveréből jött véletlenül Raab ha­
lálát okozta.

* Verekedő főszolgabíró.
Marosvásárhelyről táviratozzák : Déda 
rnarostordamegyei községben, amely 
a napokban leégett, ma reggel 
Reicher Aladár szászrégern felsőjárási 
főszabiró betért a körjegyző irodá­
jába. Az irodában találta Pásztói 
Vilmos volt vátmegyei aljegyzőt, 
akivel a főszolgabíró szóváltásba ele­
gyedett, majd rátámadt és véresre 
vette. Pásztói karján és fején na­
gyobb sérüléseket szenvedett ; négy 
ujját a jobb kezén eltörte. Esztiié 
letlenül szállították lakására.

' Tüzhalált halt kis leány. 
A biharmegyei Szombatság község­
ben Kmesz Annus hét esztendős 
kis leány tűzgyújtás közben rá esett 
a kandalló égő fahasábjaira. A láng­
nyelvek belekaptak a kisleány ru­
háiba s szörnyen összeégették gyönge 
testét. A megégett kis leány ma 
három napi kínlódás után belehalt 
sebeibe.

* Elfogott rablóbanda Víz­
aknai tudósítónk írja, hogy az ottani 
csendőrségnek sikerült elfogni azt az 
oláhcigány rablóbandát, mely rég 
idő óta rettegésben tartotta a vidé­
ket Legutóbb a szerdahelyi vásár 
alkalmával szerepelt, midőn a vásá­
rosnépet hazatérőben teljesen kifosz­
togatta. A banda 8 tagból állott, a 
vezérük Kolompár Xevér. Mind a 
nyolcat teljesen megvasalva vitte 6 
csendőr Gyulafehérvárra.

SZÍNJÁTÉK.

Heti müeor.

Péntek: Gróf Ham’ett.
Szombat: Gróf Hamlet.
Vasárnap: délután Arany ember, 

este Vigözvegy.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Elitéit városi pénztárca.
Ma volt a nagyváradi királyi Ítélő­
táblán Hegedűs Gézának, a sik­
kasztó városi pénztáros bűnügyének 
felebbviteli főtárgyalása. Az annak 
idején nagy port felvert ügyben a 
nagyváradi királyi törvényszék sik­
kasztás miatt egy évi fogházra Ítélte

el Hegedűst, aki az Ítélet ellen fe- 
lebbezést jelentett be. A felebbezés 
folytán tegnap kezdte meg az ügy 
tárgyalását a nagyváradi királyi tábla 
s ma került a sor az itéletkozatalra. 
H e g e d ü s Gézára újból rábizonyult 
a sikkasztás, a büntetésen azonban 
enyhített a királyi tábla, amennyi­
ben büntetését nyolc havi fogházra 
szállította le.

LEGÚJABB.

A tanítók kérvénye.
Budapest, november 22. A 

képviselöház közoktatásügyi bi 
zottsága e hő 23 án délután 
5 órakor ülést tart, amelyen a 
tanítók országos bizottsága által 
a képviselőházhoz intézett kér­
vényt tárgyalják.

Vazsonyi lovagias ügye.
Budapest, november 22. Bede 

Jőb, a Pesti Hírlap munkatársa 
ma délelőtt Zboray Miklós és 
Hencz Károly néppárti képvise ­
lők utján provokáltatta Vazsonyi 
Vilmost a főváros tegnapi köz­
gyűlésén mondott beszéde miatt 
melyben sértő hangon nyilatko­
zott róla.

NYÍLTTÉRI)

Van szerencsém a n. é. közönséget 
és n. b. megrendelőimet érlesiténi, 
hogy a Grósz Emánuel-féle cipóilzletet sike­
rült olcsón megvennünk; tekintettel, 
hogy üzletünket szolid alapon óhajtjuk 
vezetni, a raktáron levő árukat min­
den elfogadható áron kiárusitjuk. Mű­
helyünk továbbra is ugyanezen épület 
színház felőli oldalán lesz.

Tisztelettel

LeboYits Miksa és Társa
cipészek,

Szigligeti-színház szállítói. 
Telefonszám : 571.

KÖZGAZDASÁG.

Nagyváradi gaboaa-piacs.
Lakatos J. József cég jelentése. 

Az üzlet irányzata: szilárd.
Búza...................13.20-13.40
Rozs................  10.40—10 60
Zab .... . 12 60—128.0
Uj árpa .... 11.60—11.80
Lj Tengeri , . . 8.----- - 8.20
Ó tengeri • . . —.---------.—

A csoda-ember.
Francia regény.

(Folytatás.)

A Clicby-köiuti házban kétségbe­
esett állapotban találta a két nőt. 
Az eltűntért aggódtak és a pénzhiány 
is már nagyon érezhetővé vált.

Az anyós, Legrisué asszony, leg­
inkább az utóbbi ok miatt busult, 
mert a veje eltűnése nem érintette 
őt oly fájdalmasan.

— Mennyire igazam volt, — ki­
áltotta a tiszteletreméltó asszonyság, 
az anyósók mintaképe. — Nem is 
lehet bizni olyan hóbortos művész­
ben! Most valahol a bolondját járja, 
nem törődve nejével és gyerme-

— Kedves mamám, ne vádold 
őt, — szólt szelíden a fiatal asszony, 
...  ő bizonyosan maga is szerencsét­
len körülmények áldozata.

— Ugyan hallgass, kérlek, ismét- 
lem hogy féljed egy ostoba fickó.

A két hölgy nem igen olvasott 
újságot, tehát Rosamour naiv arccat 
egészen élűiről mondta el az esemé­
nyeket.

Bémolisantné legelőbb is azt akarta 
tudni él e férje, nem történt e valami

— Nem tudunk bizonyosat a sor­
sáról, szólt Rosamour az egyenes fe­
leletet kikerülve, de nem régen talál­
koztam vele . , .

— Ön látta őt ? Tehát él még ?.. . 
— kérdé remegve a fiatal hölgy 
hozzá hajolva.

— Életben volt még néhány nap­
pal ezelőtt, de engedje meg, hogy 
az utamat elmondjam.

Röviden elmondta a két féií. 
szökését, pedig még nem üldözte 
őket akkor senki; elfogatásukat Eri- « 
sevai-ban, újabb szökésüket és Jóéi 
tanárhoz való csatlakozásukat.

Kissé rikító színekkel festette le 
a két bohóc történetét, kik nem Tes­
teitek a parasztoknak gunytárgyul 
szolgálni. Talán enyhíteni akarta a 
fiatal asszony bánatát, vagy pedig 
szerelme tárgyát nevetséges színben 
tüntetni fel előtte ? . . .

Végre elmondta a szökést a lég-

— De miért szöktek hát ? — kér­
dezte minduntalan Légrisné.

Nem merte hozzátenni : „ha ár­
tatlanok voltak ?

— Én nem tudom — felelte He- 
léne szelíd makacssággal — annyit 
azonban tudok, azt, hogy férjem 
képtelen volt bűnt elkövetni.

A rendőrt is meghatotta e ren­
dületlen bizalom.

— Igaza van, — mondá, de egy 
jóindulatú ember is bajba kevered 
hetik önhibáján kivül. A vádtól re­
megve az ártatlan is megszökik. Ha 
maga előtt látja a sok lesújtó bizo­
nyítékot és semmiképpen sem birja 
büntelenségét bebizonyítani, elveszti 
a tejét és eszeveszetten menekül 
pedig épen szökése által szolgáltat 
bizonyító okot a vádnak.

(Folyt, köv.)

9@tt I Az ®szi 6s idényre a legjobb minőségű női, férfi és gyermek cipők, galloschnik, csiz-
__ mák óriási választékban és dacára a mostani drágaságnak feltűnő olcsó árak mellett szol­

gálom azokat igen tisztelt vevőimnek. Tánciskolái cipőkből meglepő szép választék. Kiváló tisztelettol

lor Jó áru r Szolid kiszolgálás! Olcsó árak! ^£8 a m » n vi A iT , - Aranyi iU08l*t
H leieTOn szám OlZ> oipőáruhAsa. Nagyvárad. Fe utcaKérem a céget nem megtéveszteni

É
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Apró hirdetések.
Aki aa'nt könyvelő, eegéd, munkás vary 
nnl bármely más minőségben állást keres 
Aki kk*»t, tőidet, szenet, zongorát, sím- 
r'1'1 halmot, hutort vagy l;olmit el akar 

adni, vagy ilyeneket venni

Aki í*nitót> nevelőt vagy nevelőn«, 
YYSVI bonne-l vagy nyelvmestert keres
A Lg kereskedelmi cikkeire, ipari tenné 
*?,u nyeire vevőket keres

ismeretséget akar kötni

ALS előnyös üzleti összeköttetéseket akai 
MAI kötni

ALi lakást bérbe akar venni vagy ki 
I itkar &dni

Aki olcsó pénzkölcsönt aki 

közölni akar valakivel

Lapkihordók
kerestetnek Nagyszalontára. Jelentkezni 
lehet Pick Gáspár könyvnyomdájában 

Nagyszalontán.

felvenni

* sülni vagy férjhez menni)

To 1 as t o et eredményt 

..10 Zj Ő JR JE“
apró hirdetési rovatát 

Keleset kockáztat és biztos síkéi! ér ei

rájön arra, hogy 6nemek i» van Mr- 
tóeim valója

Minden szé egyszeri beiktitísa csak 
négy fillér.

Szegényeknek == 4U^mu jngyen.

$ Ókli$2-2<tir ő kilós postacsomag $ K 
( 20, Kicsinyben legjulá-
* nyosabbau 1 'S3 virslii, füstölt hús-

Kistlstön főtt pálinka, asztali borok 
csemege szőlő. Gyomorbajosoknak barát, 
it»! Kapható : STERN SOMA-nái,- 
8t«fi$tiaraí8, Nagypiac-tér,

Gyérmék- kocsik |
Fin- és icácy-rutiák, öltönyök, gyermek f 

fehérnemiiek. |
Csecsemő kelengyék. * 

Bazár-áruk, játékok, kosáráruk ó 
olcsó árak, nagy választék $

Id. STERN VIIMOS-E! I
Nagyvárad, Kossuth-utca 16. *

(Volt rendőrségi épülettel szemben.) A

16 év óta fennálló* cípószmübely
mérték utáni megrendelések, úgymint min­
dennemű javítások jutányos árban gyor­
san eszközöltetnek, Darvaey Károly, 
Szinbáz-utea 4.

Részletre vidékieknek is. aján­
lunk készen, vagy méret után női-, féríi- 
és gyermek confektiúf, szórmeárut, szöve­
teket, szobaberendezési cikkeket stb. Klein 
Géza és Ödön Nagyvárad, Széchenyi-szál- 

lodával szemben., 108

Fehérnemüeket, inget, gallért, kéze­
lőt, függönyt, női kelengyék házilag esz- 
közlendö mosását felelősség mellett elvál­
lal B. Simon Ernesztin N.-Teleki-u. 14. 104

Aki olcsón akar ékszert vásá­
rolni, 14 karátos arany jegy- cs köves 
gytirüt. divatos fül függőt stb. keresse fel 
Ferderber Testvéreket Kossuth-Lajos-u. 22.

Úzleiéliielyszes.
Tisztelettel értesítem a nagyérdemű 

közönséget, hogy üzletemet Nagy- 
ttiíeki-utca 10. dr. Grósz Meny­
hért házába helyeztem át.

Ajánlom női divat kalapjaimat a 
legegyszerűbbtől a legdíszesebb ki­
vitelig, úgyszintén elfogadom női és 
fél fi kalapok átalakítását igen szolid 
árak mellett. Raktárén tartok díszes 
sirkoszorukat is, melyet mesés olcsó 
áihan bocsájtok a nagyérdemű kö­
zönség rendelkezésére.

Kiváló tisztelettel:

Sliest er Suiia*
NAGYVÁRADON. ]_io

Péas!
Olosé töketörleestéses köl-

oeöaöket 10—75 évre folyósít, 
úgyszintén régi, drágább kamatú 
kölcsönöket kicserél (coavertál) a 
lehető legrövidebb idő alatt,

lázai, szélit, Matatai
érők árban való Adás-Tételét 
vagy bérletét a legsikeresebb 
eredménynyel közvetíti.

Földbirtokok parcellázását
saját költségén elvállalja és íman- 

oirozza
FaSudi Ignácz,

veit takarék|»é«7.títri titkár kaakkize- 
náay: és iegvtianforgalmi irodája 

Nagyvárad, Mészáros-utca 2. sz. 4|

Bptomtktár és

** égés* megyére 626.rri
»* N*0y-1

kárpitos tűdet ?

Gáspár MW
kitűnő kávé- és tejcsarnoka,

Tisztelettel b. tudomására hozom a 
nagyérdemű közönségnek, hogy üzletemet
Teleky-u. 24. ss alá helyeztem
s a mai kornak megfelelő, legcsinosabb 
modern stílű bútorokkal rendeztem be.

Raktáron tanok ebédlő, hól6e*obn 
berer dezt nelvut és szalon garni­
túrákat és minden a szakmába vágó 
munkák nálam a
legolcsóbb árban szerezhetők be,
úgy hogy már egész Biharmegye Pelle,« 
bulorrakláráról beszél. Ugyszmtén minden 
esztergályos munkát saját műhelyemben 
készítek és n ! táron tartok.

Teljes tisztelettel 43

PEL LEY SÁNDOR,
butorraktáros.

Első Biharmegyei és Nagy­
váradi

«SMlorgyár
Ajánlom a legegyszerübblíl a leg­

modernebb kiviteligsóját gyáram­
ba»« kéexOlt szalon, ebédlő, 
háló, kévéhá* i és szállodai 
berendezéseket a legszolidabb 
gyári árak mel.ett.

Rajzok, költségvetések kívánatra 
dijmeuteson.

18—100 Raktár és iroda : 29

Kispiaolér, holdas templom

Telepek: Kolozsvári-utca 39. 
és Xapuai* u»-ntca ».

Büchler Márton 
bulorgyáros.

jj Telepek: Ke
■ és X*puai

I BÜciL
„Óriási“!

óra és ékszer nagy < 
raktar, <

Legolcsóbb bevásárlási forrás.|

Ferderber Testvérekná!!
Kossuth utca, Bihar kávéház­
it zal szemben.

Flók-lizletZiildía-u. Horváth cukrász melletti

I Ö" zl e t«á t ii e l y e z © s.

Ezennel értesítem tisztelt vevőimet, hogy a Sas-épület 
lebontása folytán, hol űz etem 72 évig volt, azt most

Kossuíli-utea 5* szárai alá
a MOSKOVITS-cipögyár épületébe helyeztem

Ifi, Sonasaíeld József Nagyvárad.
Egyúttal ajánlhatok minden fajta

késs vadásztöltényeket
mindenkor hissen es pontosan töltve

i I ha* «"képes árjegyzék ingyen MMÜ

A Nagy tiándor-utca Weiszlovits- 
házban levő tejcsarnokot Kiss nő­
vérektől út vettem, hol ezentúl tisz­
tán kezeit tejtermékek, minden fajá­
val szolgálunk, úgymint bivaly-tej 
literje 14 krajcár, tejszín, tea-vaj, 
túró, sütemény, tojás, hideg felvágott, 
valamint faj gyiimö csők és a legjobb j 
minőségben kaphatók. Tejterméket | 
kívánságra házhoz szállítok.

Jogáss urak figyelmébe ajánlom ! 
tej csarnokomat, hol reggelire és j 
uzsonnára jutányosán lehet abonálni. { 

Nagybecsű pártfogást kér 
teljes tisztelettel

Wasgjpwárad váK o» f ;

V1L L Á 108 MÜYElj
ériesiti a n. érd. \~r, h\in Lili jóí/et tart raktáron 3, legfeljebb % i
közönséget, hogy líi vldlVfld äU ltöRoä 3'4 watt fogyasztással gyér- { ! 
tyánként, melyek legolcsóbb áron kaphatók. — A sima izzolámpit 1 
ára darabonként 72 fillér, homályos (matt), színes fényképész- s ! 
lámpák és mindennemű izzólámpa külön iegességek ugyancsak kartell \ í 
áron kerülnek eladási a. Ugyanott kaphatók nernst lámpák és *■ j 

osmiem-lámpák gyertyánként 1.5 watt fogyasztással. |. !
P8i |á,rc.k tiredeíi árak t1
íviampák es YaJgitiV»' UiVtUOJa. mellett kaphatók

A villamos mii igazgatósága elvállalja

——- villamos? víIbmíiám =:

masa*
AlapitLtotí 1852-ben.

Tisztelettel értesítem
Telefon szám 344.

nagyérdemű közönséget miszerint

FÉRFI SZABÓ ÉS EGYENRUHÁZATI ÜZLETEMET
egy külön álló

úri dívát és fehérnemű osztállyal
megnagyobbítottam.

k ehérht műim kizárólag .* óját készítménynek,
melyek nr, xuinöseg, 
téhen páratlanok.

k.ajlitás es Jo állás tekinte­

tt crtíivitell Lerendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javi 
lesét, ivláoipák kezelést!, hozzávaló szénpalcák szállítását, berakását ; 
és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb arak mellett. I 
JVeijpj'oÁZ) megrendeléseknél megfelelő enged- I 

meny. — JKöltségvetés ingyen. aa

Frhérnemük nalam mérték szerint is készülnek, melyek a 
legmesszebb menő igényeknek is megfelelnek.

Hogy a t. közönség szolid és jó kiszolgálásomról meggyőződ- 
hessen, kérem b. látogatását s maradok 

kiváló tisztelettel

5- November 1. óla Fd-u. 
Nagy Sándor-utca sarkán.

MyöjBatütt Lnszky Aro -a könyvnyomdájálran Kagyváradon. Kiadja az „Höre* hírlapkiadó vállalat.


